



· 临床研究 ·

# 根管治疗术后的疗效及失败原因的分析

张淑华 (福建省漳州市人民医院 363000)

**摘要:**目的 分析根管治疗术后治疗效果及失败的原因。方法 本文选取将于2016年3月份至2018年4月份本院的根管治疗术后失败的126例患者作为研究对象。结果 126例根管治疗术失败患者,治疗有效例数为121例,治疗有效率为96.03%。根管欠充填是引发根管手术失败的主要原因,根管欠充填例数为54例,概率为42.86%。结论 引发根管治疗术失败的原因有很多种,根管欠充填是最主要的原因,为了提升根管治疗术后质量,严格按照相关的规范要求,做好根管预备工作,完善根管充填技术具有必要性,有助于提升根管重填质量,降低根管治疗失败率。

**关键词:**根管治疗术 治疗效果 失败原因

**中图分类号:** R781.05 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187(2018)12-084-02

近年来,医疗行业取得了良好的发展效果,口腔科收治的患者越来越多,对口腔科的治疗工作提出了较高的要求。根尖周病变及牙髓是牙科中的一种常见疾病,目前主要采用根管治疗方法,具有良好的临床治疗效果。近年来,根管治疗技术发展迅速,相关的仪器设备不断更新和完善,根管临床治疗效果显著提升。目前,由于各大医院的口腔科医疗技术水平存在着一定的差异,在门诊治疗中,根管治疗失败的案例较多,导致口腔科的医疗纠纷发生概率较高,影响着疾病的临床治疗效果。本文将于2016年3月份至2018年4月份本院的根管治疗术后失败的126例患者作为研究对象,分析根管治疗术后治疗效果及失败的原因。

## 1 资料及方法

### 1.1 一般资料

本文选取将于2016年3月份至2018年4月份本院的根管治疗术后失败的126例患者作为研究对象,男性患者62例,女性患者64例,年龄为16~65岁,平均年龄为(35.3±2.5)岁。纳入标准:①患牙会出现不适、打痛、自发性疼痛、窦道及咬合痛等情况;②瘘管未关闭或出现新瘘管。

### 1.2 方法

本文采用回顾性分析方法,对126例根管治疗术后失败的患者作为研究对象,对患者根管治疗术后疗效及失败的原因进行分析。

### 1.3 观察指标

观察两组患者根管遗漏、根管超充填、根尖周病变、牙体折裂、继发龋、根管欠充填、根管继发感染、根管内外吸

收手术失败发生概率。

### 1.4 疗效判定

治疗效果判定标准:痊愈:患者牙根尖病症状完全消失,恢复咀嚼功能。显效:患者牙根尖病症状趋于完全消失,咀嚼功能逐渐完善。有效:患者牙龈肿痛症状明显改善,咀嚼功能显著恢复。无效:患者牙根尖病症状未恢复或加重,无法正常咀嚼。总有效率=(痊愈例数+显效例数+有效例数)/总例数×100%<sup>[1]</sup>。

### 1.5 统计学处理

研究得出数据通过SPSS18.0软件统计处理,以数(n)或率(%)表示计数资料,以 $\chi^2$ 检验,P<0.05说明差异有统计学意义。

## 2 结果

### 2.1 临床治疗效果

126例根管手术患者,治疗有效例数为121例,治疗有效率为96.03%,具体数值见表1。

表1:临床治疗效果

治疗效果	显效	有效	无效	有效率
例数	85	36	5	121
占比	67.46	28.57	3.97	96.03

### 2.2 手术失败原因

126例根管治疗术失败患者,根管欠充填是引发根管手术失败的主要原因,根管欠充填例数为54例,概率为42.86%,具体数值见表2。

表2:手术失败原因 [n(%)]

原因	根管遗漏	根管超充填	根尖周病变	牙体折裂	继发龋	根管欠充填	根管继发感染	根管内外吸收
例数	9	1	40	5	3	54	13	1
占比	7.14	0.79	31.75	3.97	2.38	42.86	10.32	0.79

## 3 讨论

目前,根管治疗术被广泛应用于口腔科门诊疾病治疗中,尤其是在根尖周炎及不可复性牙髓炎中具有良好的临床治疗效果。在使用根管治疗术时,需要使用专业的器械和方法,对根管进行清理及消毒灭菌,对根管进行严密的充填,提升根管修复效果,进而实现对牙齿缺损的修复,控制牙齿感染,降低根尖周病变的发生。目前,在根管治疗术中,根管重填不到位是导致根管治疗失败的主要原因<sup>[2]</sup>。根管治疗工作是一项系统的工程,应做好质量控制工作,对两端封闭的严密程度进行控制。同时,根管重填工作的成功与否也直接影响口

腔疾病治疗效果。现阶段,临床上根管欠充以根部弯曲较大的根管为主,弯曲根管作为根管预备工作的难点,各个接触区的应力存在分布及其不均匀等情况,当医疗器械在切割或旋转时,根尖孔会出现拉开、出现台阶、工作长度缩短等情况,并且弯曲的根管会受到冠部牙本质阻挡,给工作长度的确定及维系工作带来了较大的困难,根充不到位现象较为明显,导致临床治疗工作出现失败<sup>[3]</sup>。在治疗过程中,之所以出现根管超充现象,与未严格按照根管操作要求进行操作及盲目预备根管有直接关系。同时,还受根尖孔封闭不严影响较大,导致多种感染微生物会通过根尖孔实现释放,增加了根尖周炎症的发生概率,降低了临床治疗效果。另外,根管遗留情况的产生,还与医生对患者患牙解剖结构了解不清有直接关系,在对患者进行治疗时,医生对X线片的审阅不认真,经常会出现根管找不齐全等情况,进而降低了牙冠修复效果。

作者简介:张淑华(1972.12.25-),性别:女,民族:汉,籍贯:山西省大同市,学历:大专,职称:主治医师,研究方向:根管治疗术后的疗效及失败原因的分析。



在冠方封闭方面,由于根管治疗工作在结束后,牙冠修复工作的不及时,导致牙冠出现微渗漏及充填物脱落等情况,引发继发龋及牙体组织折断现象的产生,增加了根管治疗失败的发生概率<sup>[4]</sup>。

因此,为了降低根管治疗失败率,应辅助使用手感法,对X线片及电阻抗法进行认真阅读,对根管的长度进行准确的测量,确保能够熟练的掌握牙齿的根管解剖结构,合理使用医疗器械,掌握正确的治疗方法,做好根管预备工作,提升根管填充效果。另外,在治疗过程中,应严格遵循无菌原则,充填工作在实施及开展过程中,应尽量少使用根充糊剂,采用热牙胶垂直加压重填或侧方加压充填方法,确保根管封闭的严密性,防止由于充填糊剂过多,引发严重的渗漏现象,进而影响根管治疗效果。在根管治疗工作结束后,医生需要尽快对患者进行牙冠永久性修复工作,能够有效避免唾液进入到根管系统中去,降低患牙根折及冠折发生概率,促进根管治疗成功率的大大提升<sup>[5]</sup>。

本文表1中研究结果显示,在126例根管手术患者中,显效例数为85例,占比为67.46%。有效例数为36例,占比为28.57%,无效例数为5例,占比为3.97%;总有效率例数为121例,总有效率为96.03%。本文表2中研究结果显示,根管遗漏、根管超充填、根尖周病变、牙体折裂、继发龋、根管欠充填、根管继发感染、根管内外吸收是导致根管治疗后失败的主要原因,其中最主要的原因因为根管欠充填,在126例根管失败手术治疗中,发生54例,占比为42.86%。以上研究结果表明,根管充填质量是影响根管治疗成功的关键<sup>[6]</sup>。为了提升根管治疗效果,医生应正确掌握根管的解剖形态,了解操作长度,对X线牙片进行正确的阅读,严格按照无菌操作要求,做好根管的严密恰填及根管预备工作,促进根管

治疗工作成功率的大大提升<sup>[7]</sup>。另外,医生在工作过程中,对每位患者应做到细致性,在开展疾病治疗前,应全面了解患牙的具体情况,对患者患牙进行检查,确保能够严格掌握根管治疗的适应症,提升患牙治疗成功率,不断提高自身的专业素质,强化自身的操作能力,确保能够为每位患者提供良好的医疗服务<sup>[8]</sup>。

综上所述,引发根管治疗失败的原因有很多种,根管欠充填是最主要的原因,为了提升根管治疗后质量,严格按照相关的规范要求,做好根管预备工作,完善根管充填技术具有必要性,有助于提升根管重填质量,降低根管治疗失败率。

#### 参考文献

- [1] 赖刚. 试论根管治疗失败的原因与预防措施[J]. 中国医药指南, 2017, 15(31):71-72.
- [2] 唐丽莹. 根管治疗失败的原因分析及预防措施[J]. 中国现代药物应用, 2017, 11(12):78-79.
- [3] 刘小龙. 根管治疗失败原因及预防对策[J]. 内蒙古医学杂志, 2016, 48(07):829-830.
- [4] 高美杰. 根管治疗失败的原因[J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(42):65+69.
- [5] 杨德平. 根管治疗失败的原因分析和探讨[J]. 中国医药指南, 2014, 12(36):221-222.
- [6] 彭正英. 根管治疗后失败原因的分析探讨[J]. 大家健康(学术版), 2014, 8(24):177.
- [7] 马丽亚木. 探讨多次法根管治疗与一次性根管治疗牙体牙髓病临床疗效[J]. 世界最新医学信息文摘, 2016, 16(55):72-73.
- [8] 刘玉秀, 叶琴. 多次法根管治疗与一次性根管治疗牙体牙髓病临床效果评价[J]. 中国医疗美容, 2015, 5(02):79-81.

(上接第82页)

术后镇痛效果,并且在感觉神经阻滞的同时不会提升运动神经阻滞的时间,所以对于患者的血流动力学影响更低,可以从根本上降低术中并发症的发生,并且手术中可以留置外导管,可以按照麻醉的实际需求添加药物,从而规避手术时间突然增加额外增加麻醉步骤的问题,提高了手术的连贯性与安全性。

本研究结果显示,两组患者的整体麻醉效果均较为理想,麻醉后5分钟时,常规组患者的SBP、DBP、HR波动较大。这一结果充分证明腰-硬联合麻醉的临床应用价值更加突出,可以更好的稳定患者的生命体征,对于老年患者的术后康复帮助作用更加突出,值得作为临床常规麻醉方案。

(上接第83页)

器械进行手术。妇科腹腔镜微创手术同其他腹腔镜手术科室一样具备手术操作安全、创伤性小、并发症少、术后康复较快等诸多优点。目前,妇科患者进行腹腔镜手术时通常采取的麻醉方法之一即腹腔镜手术采取全身性麻醉,但单纯采用全身麻醉的过程中,由于患者的交感-肾上腺髓质系统往往不容易有效地阻滞麻醉药物,手术的应激极易引发生理指标的反应包括高血压及高血糖等<sup>[6]</sup>。本研究中,观察组患者采用全身麻醉联合硬膜外麻醉能够迅速达到松弛患者子宫的临床目的,因其对患者子宫及韧带等相关固定组织的神经支配有效地阻滞。另一方面,最大程度缓解患者的手术应激反应,实现患者交感-肾上腺髓质系统有效地阻滞,患者术中有效地保持血流动力学的稳定性。且患者术后较快苏醒,麻醉相关并发症的发生率获得有效的降低。

综上所述,全身麻醉联合硬膜外麻醉的临床麻醉效果在妇科患者采用腹腔镜手术治疗的过程中要优于单纯全身麻醉,

综上所述,腰-硬联合麻醉更加适用于老年患者下肢骨科手术,对血流动力学影响更小,临床效果更加理想,是一种较为理想的麻醉方式,值得临床推广。

#### 参考文献

- [1] 张勇. 腰麻-硬膜外麻醉在老年患者股骨颈骨折手术中的应用观察[J]. 川北医学院学报, 2016, 40(4):589-592.
- [2] 徐丁滔, 孔宁, 吕欣. 全身麻醉和腰硬联合麻醉对老年下肢骨折手术患者认知功能的影响[J]. 临床骨科杂志, 2018, 21(2):102-103.
- [3] 廖华山, 姚喆, 霍红艳, 等. 腰丛-坐骨神经阻滞与腰硬联合麻醉用于老年患者下肢手术中的效果比较[J]. 现代生物医学进展, 2017, 15(32):6328-6340.

故可在临床应用作为较为理想的联合麻醉方案进一步推广。

#### 参考文献

- [1] 胡佳, 李有长, 徐茜. 全身麻醉联合硬膜外麻醉与单纯全身麻醉对妇科腹腔镜手术的麻醉效果比较[J]. 中国医药导报, 2016, 13(2):129-132.
- [2] 江翠红. 全身麻醉联合硬膜外麻醉与单纯全身麻醉对妇科腹腔镜手术的麻醉效果比较[J]. 临床医药文献电子杂志, 2017, 4(15):2778-2779.
- [3] 董永林. 浅析全身麻醉联合硬膜外麻醉与单纯全身麻醉对妇科腹腔镜手术的麻醉效果比较[J]. 中国保健营养, 2016, 26(19).
- [4] 方萌. 全身麻醉联合硬膜外麻醉与单纯全身麻醉对妇科腹腔镜手术的麻醉效果对比分析[J]. 世界最新医学信息文摘, 2017(a3).
- [5] 王艳红. 对比分析全身麻醉联合硬膜外麻醉与单纯全身麻醉在妇科腹腔镜手术中的应用效果[J]. 中国农村卫生, 2016(12):39-40.
- [6] 陈凌军. 单纯全身麻醉与全身麻醉联合硬膜外麻醉对妇科腹腔镜患者麻醉的比较[J]. 大家健康(学术版), 2016, 10(8):215-215.